

## ХРОНИКА И СМѢСЬ.

---

— Съ удовольствіемъ исполняя просьбу многоуважаемаго д-ра Л. Б. Бертенсона, помѣщаемъ цѣликомъ обращеніе, выработанное комиссіей редакторовъ медицинскихъ изданій въ Петербургѣ:

На глазахъ у всѣхъ, среди бѣлаго дня безцеремонно и жестоко эксплуатируется больной человѣкъ. Изо дня въ день въ газетахъ и журналахъ появляются широковѣщательныя объявленія о новозобрѣтенныхъ лекарственныхъ средствахъ и приборахъ, якобы излечивающихъ быстро и радикально наиболѣе тяжелья болѣзни, требующія для излеченія или облегченія страданій заболѣвшаго продолжительнаго воздѣйствія средствъ научной медицины. Рѣчь чаще всего идетъ объ излеченіи чахотки, сифилиса, триппера, половой слабости, рака, запоя и пр.

Охота на карманъ больного ведется умѣло и настойчиво. Съ цѣлью воздѣйствовать на публику авторитетомъ высшаго медицинскаго учрежденія, средства эти проводятся черезъ Медицинскій Совѣтъ въ качествѣ невинныхъ полосканій для зубовъ, косметическихъ препаратовъ, а затѣмъ уже съ подзаголовкомъ „съ разрѣшенія Медицинскаго Совѣта“ восхваляются въ качествѣ чудесныхъ средствъ противъ одной изъ вышеперечисленныхъ болѣзней (такъ, напр., было съ индійскимъ бальзамомъ Аврахова и многими другими).

Для болѣе успѣшнаго улавливанія публики объявители возвѣщаютъ, что средство вышло изъ „лабораторій“, обыкновенно никому невѣдомыхъ (лабораторія „Кальтоко“, Нью-Йоркскій Институтъ Знаній и т. п.), къ средствамъ пристегиваютъ имя не существующаго профессора или доктора (Французскій докторъ факультета (!), проф. Маркони, Биберъ, Вагнеръ и т. д.) Текстъ рекламы украшается сообщеніями, что средство это выпущено въ обращеніе „послѣ цѣлаго ряда научныхъ изслѣдованій“, „послѣ долговременнаго испытанія въ клиникахъ и больницахъ“, хотя ни одного научнаго сообщенія объ этомъ средствѣ не имѣется, ни одного испытанія въ клиникахъ и больницахъ съ нимъ сдѣлано не было. Далѣе въ рекламахъ идутъ отзывы „князей, врачей, фельдшеровъ, священниковъ,

атамановъ и артистовъ“, восторженная благодарности не существующихъ пациентовъ, даже портреты лицъ, излечившихся, напр., отъ половой слабости (1). Стремленіе обосновать якобы научно свои средства обнаруживаетъ крайнее невѣжество и безграмотность изобрѣтателей, разсчитывающихъ на невѣжество же и легковѣріе публики: здѣсь и рисунки чудовищныхъ бактерий въ видѣ скорпіоновъ, здѣсь и сообщенія, что „данное средство превращаетъ хрящъ въ мясо“, что „отъ выпуска каплей въ глаза послѣдніе дѣлаются чище и дальновиднѣе“ и т. д.

Обиліе подобнаго рода конкурирующихъ между собой объявленій показываетъ, что улавливаніе публики идетъ успѣшно и игра на невѣжество и легковѣріе оправдываетъ разсчеты предпринимателей. Къ сожалѣнію, отъ этого похода страдает не только карманъ больного человѣка, но и его здоровье.

Больные бросаются на эти средства, обѣщающія быстрое и радикальное исцѣленіе, пропускаютъ дорогое время для дѣйствительнаго леченія и, когда, разочарованные въ самозванныхъ цѣлителейъ, обращаются за рациональной врачебной помощью, бываетъ уже поздно...

Чѣмъ дальше, тѣмъ характеръ этого обмана становится все беззастѣнчивѣе. Создаются особые „популярно медицинскіе журналы“, специально для рекламированія подобнаго рода средствъ, издаваемые не рѣдко фабрикантами же новыхъ средствъ („Будьте Здоровы“, „Вѣстникъ Здоровья“, „Гербарій“ и др.), организуются лечебницы, привлекаются къ этому дѣлу даже врачи, изъ тѣхъ, конечно, которые продаютъ предпринимателю свое высокое призваніе и честь.

Разыгравшаяся вакханалія достигла такихъ предѣловъ, что дальнѣйшее молчаніе кладетъ пятно и на тѣхъ, кто не возвышаютъ голоса съ цѣлью предостеречь публику отъ беззастѣнчивыхъ эксплуататоровъ.

Редакторы медицинскихъ изданій въ Петербургѣ на совѣщаніи 6 мая 1912 г. (предсѣдательствованіе въ которомъ, по ихъ просьбѣ, принялъ на себя Л. Б. Бергенсонъ, извѣстный своей дѣятельностью по борьбѣ съ шарлатанствомъ въ Россіи) рѣшили положить начало систематической борьбѣ съ этимъ зломъ, наносящимъ крупный, нерѣдко непоправимый вредъ здоровью населенія<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Покорнѣйшая просьба къ иногороднимъ медицинскимъ изданіямъ присоединиться къ принятому рѣшенію, о чемъ и сообщить по одному изъ слѣдующихъ адресовъ: Л. Б. Бергенсона (Спасская, 9), С. В. Владиславлева (Ивановская, 2) и Г. И. Дембо (Суворовскій, 20).

Намѣченъ рядъ мѣръ для этой цѣли и прежде всего: привлеченіе къ участию въ этой борьбѣ представителей печати, вразумленіе лечащейся публики путемъ соотвѣтственныхъ обращеній къ ней и учрежденіе особаго Общества для борьбы съ лечебнымъ шарлатанствомъ во всѣхъ его формахъ и проявленіяхъ.

Приступая къ работѣ въ указанномъ направленіи, редакторы медицинскихъ изданій надѣются, что общая печать и публика придутъ на помощь этимъ начинаніямъ, и такимъ образомъ явится возможность продуктивной борьбы съ алчными искателями наживы за счетъ больного человѣка.

Настоящее обращеніе и имѣетъ своею цѣлью вызвать самодѣятельность общества для этой борьбы.

Предсѣдатель совѣщанія Л. Б. Бертенсонъ; члены совѣщанія: М. Б. Блюменау (Практическая Медицина), А. М. Брамсонъ (Новое въ Медицинѣ, Ежемѣсячникъ ушныхъ, носовыхъ и горловыхъ болѣзней), М. Я. Брейтманъ (Здоровье и Жизнь), Н. А. Вельяминовъ (Русскій Хирургическій Архивъ), С. В. Владиславлевъ (Русскій Врачъ), Р. А. Гайковичъ (Туберкулезъ), Н. Ф. Гамалѣя (Гигіена и Санитарія), Ф. Ф. Гольцингеръ (St. Petersburger Medicinische Wochenschrift), Г. И. Дембо (Врачебная Газета), Г. Б. Конухесъ (Труды Дѣтскихъ Врачей), А. А. Лозинскій (Врачебная Газета), Д. П. Никольскій (Журналъ Русскаго Общества Охраненія Народнаго Здравія), И. Б. Оксъ (Домашній Докторъ), С. Б. Орѣчкинъ (Практический Врачъ), В. В. Подвысоцкій (Русскій Врачъ, Архивъ біологическихъ наукъ), А. А. Редлихъ (Журналъ акушерства и женскихъ болѣзней), Д. А. Соколовъ (Педиатрія), М. С. Уваровъ (Вѣстн. Общественной Гигіены, Судебной и Практической Медицины), М. Э. Цитовичъ (Вѣстникъ ушныхъ носовыхъ и горловыхъ болѣзней); Я. Б. Эйгеръ (Медицинскій Современникъ).

— Послѣ пятидневнаго разбирательства, въ особомъ присутствіи тифлисской судебной палаты закончилось дѣло о девяти обвиняемыхъ въ содѣйствіи побѣгу изъ психіатрической больницы политическаго преступника Теръ-Петросова и слабомъ надзорѣ за нимъ.

Содѣйствовавшіе побѣгу подсудимые Цинцадзе и больничный надзиратель Брагинъ приговорены въ каторжныя работы на шесть лѣтъ каждый, двѣ родныя сестры Теръ-Петросова, 21-го и 18-ти лѣтъ, осуждены въ ссылку на поселеніе. Остальныя обвиняемые оправданы (Русское Сл. № 46).

— Проектъ организациі психіатрической помощи въ Донскомъ краѣ, стоимость которой исчисляется въ 4,000,000 рублей, подвергся на сѣздѣ врачей строгой критикѣ. Проектъ рѣшено внести на обсужденіе психіатрическаго общества (Русск. Сл. № 50).

— Намѣстникомъ на Кавказѣ разрѣшенъ сборъ добровольныхъ пожертвованій на постройку въ Кутаисѣ, въ ознаменованіе трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ. психіатрической больницы на сто кроватей, стоимостью въ 200,000 руб. (Русск. Сл. № 11).

— 16-го марта комиссія Государственнаго Совѣта по борьбѣ съ пьянствомъ обсуждала предложенныя В. П. Череванскимъ поправки къ законопроекту о борьбѣ съ пьянствомъ, согласно которымъ въ сельскихъ мѣстностяхъ долженъ быть учрежденъ институтъ особой стражи для борьбы съ тайной торговлей жрѣпкими напитками. Всѣ предложенныя поправки отклонены. (Русск. Сл. № 64).

— Въ періодъ времени съ 1904 по 1909 г. были осуждены общими и мировыми установленіями 736,854 человекъ, совершившихъ тѣ или иныя преступленія въ состояніи опьяненія.

— Городской врачебный совѣтъ разрабатываетъ вопросъ о сооруженіи въ Москвѣ третьей психіатрической больницы.

По мнѣнію совѣта, новая психіатрическая больница должна быть устроена не менѣе какъ на 1,500 человекъ.

При условіи бесплатной перевозки больныхъ за счетъ города, новую больницу, по мнѣнію врачебнаго совѣта, можно было бы устроить внѣ Москвы, не далѣе, однако, какъ въ 25—30 верстахъ отъ города. (Русск. Сл. № 64).

— Московская городская управа выработала основныя заданія для устройства лечебницы для алкоголиковъ на капиталъ, завѣщанный И. С. Перловымъ. Лечебница должна быть устроена по типу пріемныхъ отдѣленій психіатрическихъ больницъ. При ней должно быть особое помѣщеніе для отрезвленія безчувственно-пьяныхъ и амбулаторія съ обширной ожидальней удобной для устройства лекцій и бесѣдъ. Завѣдываніе лечебницей должно быть поручено врачу-специалисту. Первоначально предполагается устроить лечебницу 20—30 кроватей при Пречистенскомъ полицейскомъ домѣ. (Врачебная Газета, № 1).

— 7 января исполнилось 15-лѣтіе существованія комиссіи по алкоголизму при Обществѣ Охраненія Народнаго Здравія. Дѣятельность комиссіи за истекшее время не мало содѣйствовала оживленію вопроса о борьбѣ съ пьянствомъ въ Россіи. Ею издано X томовъ своихъ трудовъ—своего рода энциклопедія по вопросу объ алкоголизмѣ, ею были организованы первый всероссійскій съѣздъ по борьбѣ съ пьянствомъ, она принимала участіе въ разработкѣ думскихъ законопроектовъ по тому же вопросу; въ самое послѣднее время ею были подвергнуты подробному обужденію проекты министерства финансовъ

объ учрежденіи экспериментально-клиническаго института по изученію алкоголизма, въ результатѣ чего законопроектъ былъ министерствомъ взятъ изъ Государственной Думы. Комmissія предполагаетъ устроить по случаю 15-лѣтія въ мартѣ мѣсяцѣ торжественное засѣданіе, на которое будутъ приглашены провинціальныя дѣятели по борьбѣ съ алкоголизмомъ. Въ томъ же засѣданіи будетъ поднятъ вопросъ объ основаніи Всероссийскаго Общества борьбы съ пьянствомъ. (Врачебная Газета № 2).

— При медицинскомъ совѣтѣ образована, по тѣмъ предсѣдательствомъ проф. В. М. Бехтерева, особая комmissія для предварительнаго разсмотрѣнія вопроса о порядкѣ содержанія въ психіатрическихъ лечебницахъ лицъ, помѣщаемыхъ въ нихъ по постановленіямъ судебныхъ установленій. (Врачебная Газета № 3).

— Вице-предсѣдатель американскаго Общества изученія алкоголя и другихъ наркотическихъ средствъ д-ръ L. D. Mason въ Бруклинѣ назначилъ премію въ 150 фунтовъ за лучшую работу на слѣдующую тему: „Біологическія и фізіологическія отношенія алкоголя къ жизни“. (Врачебная Газета № 3).

— На состоявшемся засѣданіи совѣта профессоровъ Психоневрологическаго Института состоялось переизбраніе академика В. М. Бехтерева президентомъ Института на новое трехлѣтіе. Г. Шевкуненко избранъ профессоромъ по кафедрѣ оперативной хирургіи. (Врачебная Газета № 4).

— Бюро международнаго антиалкогольнаго конгресса обратилось въ министерство финансовъ съ запросомъ, согласно ли русское правительство превратить экспериментальный клиническій алкагольный институтъ при Психоневрологическомъ Институтѣ въ учрежденіе международное. Какъ сообщаетъ „День“ (№ 20), министерствомъ дано согласіе, въ этомъ смыслѣ русскимъ правительствомъ посланъ по телеграфу отвѣтъ (Врачебная Газета № 4).

— Очень оригинальное завѣщаніе оставилъ недавно одинъ датскій врачъ, д-ръ Rohmell: онъ оставилъ 10.000 кронъ, на проценты съ которыхъ долженъ быть покупаемъ жевательный табакъ для бѣдныхъ больныхъ психіатрической больницы Roskilde и „Общей Больницы“. (Врачебная Газета № 5).

— На Московскомъ губернскомъ земскомъ собраніи представитель духовнаго вѣдомства священникъ П. И. Добровъ возбудилъ вопросъ о школьномъ алкоголизмѣ и о необходимости ввести въ народной школѣ хотя бы одинъ урокъ въ недѣлю по алкоголизму, пригласивъ для этого специалиста по алкаголе-

вѣдѣнію. Послѣ оживленія преній собраніе большинствомъ голо-  
совъ постановило просить комиссію по народному образованію  
нію обсудить вопросъ о томъ, возможно-ли со стороны губерни-  
скаго земства оказать какое-либо содѣйствіе въ дѣлѣ борьбы  
съ алкоголизмомъ дѣтей школьнаго возраста и болѣе взрос-  
лыхъ путемъ воздѣйствія какъ на взрослое населеніе внѣшколь-  
нымъ образованіемъ. (Врачебная Газета № 6.)

— Психоневрологическій Институтъ обратился въ город-  
скую управу съ ходатайствомъ о представленіи студентамъ  
права практическихъ занятій въ городскихъ больницахъ. Имѣ-  
стѣ съ тѣмъ директоръ Института ходатайствуетъ объ ассиг-  
нованіи городомъ пособія (Врачебная Газета № 7).

— Въ Петербургѣ предполагается устройство особой пси-  
хиатрической больницы для больныхъ съ острыми заболѣваніями.  
Пока на постройку больницы имѣется лишь 100 тыс. руб., по-  
жертвованныхъ вдовою проф. Тарновскаго. Женскій Медицин-  
скій Институтъ соглашается предоставить для постройки боль-  
ницы участокъ земли на набережной р. Карповки. (Врачебная  
Газета № 7).

— Министромъ финансовъ внесенъ въ Гос Думу законо-  
проектъ о преобразованіи существующей при Психоневрологи-  
ческомъ Институтѣ клиники по леченію алкоголизма въ прави-  
ТЕЛЬСТВЕННЫЙ ПРОТИВОАЛКОГОЛЬНЫЙ ИНСТИТУТЪ. Въ задачи Инсти-  
тута, по проекту министра финансовъ, входитъ: 1) леченіе боль-  
ныхъ алкоголиковъ и наркомановъ, 2) разработка методовъ  
леченія алкоголизма и его послѣдствій; 3) подготовка врачей-  
спеціалистовъ по леченію отъ алкоголизма; 4) открытіе лечеб-  
ницъ для леченія отъ алкоголизма; организація лекцій о вредѣ  
алкоголизма и т. д. (Врачебная Газета № 8).

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утверждено положе-  
ніе о русскомъ комитетѣ по изученію алкогольнаго вопроса.  
Названный комитетъ имѣеть цѣлью всестороннее изслѣдованіе  
причинъ распространенія спиртныхъ напитковъ въ населеніи и  
выясненіе практическихъ способовъ борьбы съ народнымъ пьян-  
ствомъ. Учредители комитета: статсъ-секретарь и. т. с. А. С.  
Ермоловъ, проф. В. М. Бехтеревъ, А. Д. Зиновьевъ, проф.  
Г. В. Хлопинъ, проф. д. т. с. А. Я. Данилевскій, сенаторъ кн.  
А. Д. Оболенскій, д. с. с. Е. П. Ковалевскій, т. с. сенаторъ  
А. Э. Эрштремъ и т. с. А. А. Шумахеръ. Предсѣдателемъ коми-  
тета состоитъ статсъ-секретарь А. С. Ермоловъ. (Врачебная Га-  
зета № 8).

— Синодъ, признавъ цѣлесообразными мѣры борьбы съ пьянствомъ, указанныя состоявшимся въ 1912 г. въ Москвѣ Всероссийскимъ съѣздомъ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ алкоголизмомъ, опредѣлилъ обратитъ вниманіе пастырей церкви на выработанныя съѣздомъ резолюціи и предложить имъ зависящія мѣры къ практическому осуществленію тѣхъ изъ намѣченныхъ мѣропріятій въ дѣлѣ борьбы съ страшнымъ зломъ, которыя будутъ признаны соответствующими мѣстнымъ условіямъ. (Врачебная Газета № 9).

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ утверждено положеніе о русскомъ комитетѣ по изученію алкогольнаго вопроса. Комитетъ имѣетъ цѣлью всесторонне изслѣдовать причины распространенія спиртныхъ напитковъ въ населеніи и выяснитъ практическіе способы борьбы съ народнымъ пьянствомъ. (Врачебная Газета № 10).

— Московское Общество борьбы съ алкоголизмомъ въ 1910 г. назначило въ 2000 р. преміи за лучший проектъ закона противъ алкоголизма. Ни одинъ изъ поступившихъ 16 законопроектвъ не оказался соответствующимъ условіямъ конкурса, и голичное засѣданіе Общества въ мартѣ 1912 г. поручило совѣту обсудить условія новаго конкурса и принять мѣры къ собранію болѣе крупной суммы для назначенія въ премію на новомъ конкурсѣ. Въ теченіе 1912 года удалось привлечь въ кассу Общества для означенной цѣли болѣе 1500 р., такъ что въ настоящее время для объявленія конкурса имѣется болѣе 4000 руб. (Врачебная Газета № 10).

— Особая коммиссія Гос. Совѣта, разсматривая законопроектъ о борьбѣ съ пьянствомъ, постановила ввести въ программу училищъ преподаваніе особаго предмета—о вредѣ алкоголя. (Врачебная Газета № 11).

— Сиб. городская управа предложила больничной коммиссіи помѣстить во врачебномъ кабинетѣ больницы Николая Чудотворца мраморную доску съ надписью: „Въ этой больницѣ погибъ жертвою врачебнаго и служебнаго долга Р. А. Грекеръ“. (Врачебная Газета № 11).